

# LA CAMPANA.

Periódico político liberal.

Año 2.º

Se publica los martes, jueves y sábados.—Precios de la suscripción. En Huesca 4 reales, y 5 id. fuera de la capital.—Puntos de suscripción. Huesca, en la imprenta y librería de Jacobo Maria Perez. En los partidos en todas las administraciones de correos.—La correspondencia se dirigirá franca de porte al Administrador de La Campana.

Núm. 58.

Huesca 20 de Marzo de 1855.

La abundancia de materiales, que desde la salida del último número se han agolpado en la redacción, nos obliga á retirar el artículo de fondo; en su lugar damos cabida al siguiente, que nos ha remitido el Sr. D. Francisco Garcés al ofrecer su pluma á La Campana; y en él hace un justo y merecido elogio de la Diputación, por el establecimiento de viveros provinciales.

La utilidad, que en efecto, ha de reportar una provincia esencialmente agrícola, como la nuestra, da un plantel que dentro de poco tiempo distribuirá por todo su territorio variadas clases de árboles y plantas, está al alcance de todo el mando y especialmente de la clase agrícola.

Amigos de respirar el aire libre y expansivo del campo, alicionados á él por naturaleza é inclinación, salimos en la madrugada del jueves último por el postigo, ú porteta de San Vicente, como aquí se designa vulgarmente, y la casualidad hizo que entrásemos en la preciosa huerta de la Misericordia.

Nuestro corazón, exacerbado ya por una parte, con el anuncio de pomposos proyectos, de suyo irrealizables; y por otra, profundamente afectado con promesas quiméricas de nuevos establecimientos benéficos, cuando estamos viendo los existentes hoy día en el mas deplorable abandono y decadencia, debido á causas que no es hoy de nuestra soberana voluntad ins-

peccionar: nuestro corazón, repito, grande y agradablemente sorprendido é impresionado, á vista de los trabajadores en aquel anchuroso recinto, destinado hoy, por acuerdo de la Excelentísima Diputación, á formar un depósito provincial de todas plantas; para reanimar, estimulando con el ejemplo, los ensayos y mejoras materiales y positivas, de que es susceptible y necesita nuestra desatendida agricultura; apostrofó instintiva é indeliberadamente en estos términos.

¡Esto sí, que es bueno y hacedero! ¡Este pensamiento sí, que puede llamarse feliz! Util por excelencia, benéfico en la forma, filantrópico en su ejecución, altamente conveniente en su objeto; y lo que es mas todavía, llevado ya, callandito, al terreno demostrable de la práctica. ¡Este proyecto sí, prorumpimos de nuevo, que es bueno y patriótico! ¡Gracias á Dios, añadimos á nuestras anteriores bendiciones, hijas del mas sincero á par que profundo convencimiento, que nuestros legítimos representantes han acertado una vez siquiera. ¡Esto sí que es entenderlo! Esto es poner el dedo en la llaga, reconocerla y aplicarle, benigno, el mas pronto eficaz y saludable remedio.

Reciba, pues, por ello, la corporación popular, el parabien de sus comitentes, que á fuer de leales y agradecidos le anticipamos nosotros, por aquellos, cuyos verdaderos intereses, es deber de su exclusiva incumbencia proteger y defender. Obrando así, no haya cuidado que el presupuesto provincial se aumente y sobrecarge con esta clase de establecimientos, á todas luces útiles y benéficos al país en general, y no exclusivamente á este ó cual individuo, á esta ó aquella comunidad; en lo que cabe y procede muchísima reforma y economía, según así pensamos patentizarlo en otra ocasión, por no alargar demasiado hoy el asunto que nos ocupa.

Así es como quisiéramos ver siempre invertidos los sagrados fondos del comun de vecinos. La Excelentísima Diputación al considerar el atraso lamentable en que se encuentra este país esencialmente agrícola, ha querido, en su reconocida ilustración y patriotismo, darle impulso benéfico; estableciendo abrigados semilleros, donde se crien plantas y árboles fructíferos, que trasplantados después, proporcionalmente á los diferentes pueblos de la provincia en épocas oportunas, sea este el punto céntrico, origen y manantial perenne de riqueza principal, hasta hoy el mas desatendido. Y lastimosamente abandonado este ramo de la agricultura á la rutinaria costumbre de honrados labriegos, que no han visto ni conocido otra cosa mejor que recolectar muchos cereales; viven todavía en la pernicioso creencia de que no puede haber otra cosa mejor, ni aun equivalente, sin considerar que á las veces lo mismo arruina y mata al individuo la plethora, que la caquexia ó demacración.

Por de pronto, se ha dado ya principio en el día de hoy, á la siembra y plantación de toda clase de árboles frutales, de adorno y aun de lujo, aclimatados y que pueden aclimatarse en el país. Morales, sarmientos, vástagos y otras muchas especies que sería largo enumerar: infinitos arbustos, entre los que sobresale en cantidad, la familia abundante de los espinos silvestres, para recibir en su día otros tantos injertos, de pepita, que también prenden y vegetan en este aspero recipiente, transformado, con admirable vivacidad, por esta sencilla operación agrícola, en útil, robusto y fructífero árbol; condenado de otra suerte, por naturaleza, á vivir tristemente olvidado en las selvas y sotos, entre las fieras, única compañía de que es digno en su primitivo estado. El local destinado al objeto, aunque corto, para un establecimiento cual debe ser un vi-

47

BOLETIN.

LA CAMPANA DE HUESCA.

CRÓNICA DEL SIGLO XII.

dada á luz D. A. C. del C.

—No, por Dios, respondió el monge; me basta, me basta.

—Yo haré aun que os sobre si otra vez osais resistir á lo que yo diga.

—No resistiré, dictad, dictad.

—Pues escribid lo que ya os dije, añadió Aznar.

El lego volvió á sentarse y puso temblando; «Pedro de Luesia»

Y en seguida Aznar dictó otros y otros hasta quince los mejores ricos-hombres del reino, y aquellos que tenían entonces el gobierno de las cosas.

No bien se hubo acabado la tarea, Aznar cogió el pergamino y le dijo á Fivallé;

—Leed esto, no sea que el don leguillo nos haya engañado. Y vos, Gaufrido, venid acá: los sueldos se os darán colmados, pero no será hasta mañana: por esta noche habeis de quedar encerrado aquí abajo, porque no conviene que hombre que sabe lo que vos sabeis salga á la calle.

—No, no, dejadme, exclamaba el lego; que aun es tarde ya para regresar á mi convento; dejadme y os perdono los sueldos que me debeis.

—No sería justo, Gaufrido, que perdiéseis el fruto de vuestro buen trabajo. Pasad acá abajo la noche, y amanecerá Dios y medrareis, y medraremos todos.

Y cogiéndole de un brazo le arrastró á un zaquizami muy oscuro, lleno de polvo y de muebles rotos, y cerró cuidadosamente la puerta sin que el lego osara mas poner resistencia. Vuelto á la sala, preguntó á Pedro de Fivallé:

—¿Está bien puesto cuanto le hemos dictado?

—Bien puesto está, respondió el otro.

—Ea, pues, seguidme si bien os place, Fivallé; os aseguro que hemos de salir triunfantes en nuestra empresa.

—Pero, Aznar, ¿estais loco? Mientras mas pienso en ello, mas me confundo, respondió el rey de armas. Paréceme, dijo que os andais en burlas, porque lo que es en sana razon nadie es capaz de imaginar lo que imagináis.

—Y ¿en esas andais todavía? contestó Aznar. Vive el cielo que me determino á no confiar con vos para nada: quedáos, Fivallé, puesto que tanto miedo os asiste, quedáos y servid á vuestro señor con cobardes palabras, que yo con las armas he de servir al mio.

—¿Me insultais? Por San Jorge que he de probaros que hay valor en mí de sobra, y que si no os sigo á esa empresa es porque en ella no os asiste la cordura. Aquí mismo ha de ser, en este aposento.

Y el ultrajado rey de armas, lleno el rostro de vergüenza y de cólera los ojos, desnudó la espada.

vero provincial, según creemos lo ha concebido la Diputación, es sin duda el más apropiado de todos. —La espaciosa huerta de la Misericordia, con estiércol abundante, cenizas y otra clase muy apreciable de abonos, con riego seguro en su mayor parte, se presta grandemente á esta nueva utilísima industria á que se ha destinado, bajo la dirección del entendido agrónomo D. Vicior Lana, bien conocido ya por sus recomendables escritos de horticultura.

Ofrecemos menudear las visitas á la casa Misericordia y su huerta, plantero ó vivero provincial, y dar cuenta á nuestros lectores de los adelantos y novedades que reconozcamos útiles y ventajosos á nuestro esquilmado país.

F. G.

Aunque con la lentitud que permite el mal estado de fondos de esta Tesorería, siguen las obras de la carretera de Lérida. Uno de estos últimos días, se ha dado principio á la construcción de un puente en Belillas, sobre el río Rija.

El escandaloso abuso de los diputados agentes de empleos, y el continuo y opresor asedio en que tienen á las diversas secretarías del despacho, sin permitir á los principales funcionarios adelantar sus tareas ni á los ministros recibir á otras personas con títulos para verlos y necesidad de ocuparlos, ha llegado á tal extremo, que un periódico de la corte, pide el restablecimiento del real decreto que prohibía la entrada de los diputados en las oficinas ministeriales: alguna medida debe tomarse para evitar un abuso tan grave como bochornoso, cuando no es la gestión de asuntos importantes para el país, quien lleva á los padres de la patria, si hemos de juzgar por los diputados de esta provincia.

El partido carlista, según una carta de París que publica un periódico, se halla hoy tan dividido, como lo estuvo en la corte de Estella, y de los restos de los

Aznar lo estuvo contemplando por breve rato. Dos ó tres veces, así como á su pesar, llevó la mano al ástil de uno de sus dardos, mas volvió á retirarla al punto.

—¿No os atreveis? dijo Fivallé alentado con aquel silencio y queriendo devolver al almogábar la afrenta que le había hecho.

—No, no me atrevo, buen Fivallé, contestó el almogábar con aparente calma.

Y en tanto sus ojos saltaban dentro de sus órbitas, flaqueaban sus rodillas y sus brazos, y su voz temblaba.

Nunca el almogábar había hecho tanto sobre sí mismo; nunca había reprimido de tal suerte sus sentimientos.

—¿No hablarais mal, repuso Fivallé, y os ahorrariais el que yo tuviera que mostraros quien soy.

Dijo esto con tono desdenoso y vano como de persona que muestra moderación en la victoria y piedad hacia el rendido.

Aznar lanzó un ruidito de cólera; toda su sangre se le agolpó á la cabeza.

antiguos bandos se han formado dos partidos, cuyos odios llegan hasta el punto de preferir el *statu quo* á ver el uno de ellos el triunfo de su adversario.

Don Juan, Cabrera y Elio, y otros gefes superiores, con casi todos los oficiales subalternos que forman el partido carlista ilustrado, opinan por retardar toda tentativa de movimiento; sus principios son el progreso del absolutismo, y dicen que su reinado es imposible, sino se respetan los intereses creados por la revolución.

El bando opuesto lo componen los que Cabrera designa con el epíteto de enredadores y de ojalateros, atribuyendo el primero á los abogados y diplomáticos, y el segundo á la gente de sotana.

Estos no han cesado de conspirar nunca, y siguen haciéndolo.

*La Soberanía Nacional* dice que su correspondencia de las provincias confirma mas y mas sus diarias aseveraciones, de que la política del gabinete es anti-liberal y desacertada, y sus influencias perniciosas á todos los intereses y á todos los pueblos.

¿Cuál de los colegas de *La Soberanía* puede asegurar otra cosa?

Las obras para la canalización del Ebro, se prosiguen con mucha actividad: en el día se ocupan en ellas mas de tres mil braceros, y este número se vá á aumentar notablemente. La esclusa de San Carlos y la que hay entre esta población y Amposta, se terminará dentro de poco tiempo: el revestimiento de piedra de los dos diques en el espresado tránsito, puede darse por terminado, como tambien los trabajos de mampostería. El de alimnetación llega ya cerca del puente llamado del Alcance, distante una hora de Tortosa. Además se encuentran muy adelantadas

¡Oh! no puede ser, exclamó... don Ramiro... el conde... lo perdimos todo... paciencia!

Y sin decir mas que estas palabras entrecortadas, se salió de la estancia corriendo, y en un vuelo se puso en la calle.

#### CAPITULO XVIII.

*Que Aznar no dejaba de acudir á las citas que le daban las mujeres.*

Aun la media noche  
No era llegada  
Ya subía Hernando  
Por una escala.  
Y entra muy feroz  
Por la ventana.  
Un arnés vestido.  
Y espada sacada.  
—Caballeros malos  
¿Que haceis aquí?

CANCIONERO.

Aznar tomó el camino de la Misleida y co-

las derribaciones de Aldover, Cherta, Mirabet y Filix.

No dudamos que la Diputación provincial, en vista de estas noticias, activará la construcción de la carretera que en el número 56 de este periódico denominamos *la línea del Cinca*.

Con este motivo tenemos la satisfacción de anunciar, que el Ingeniero de la provincia ha dado los primeros pasos para la instrucción del expediente que con arreglo á la legislación vigente, debe preceder á la ejecución de esta importante vía.

La mas importante de las modificaciones que hasta hoy ha introducido la comisión de las Cortes en el proyecto de ley de desamortización, es el destinar los fondos de propios y beneficencia á la creación en las provincias de grandes Bancos agrícolas y de crédito, donde los capitalistas devenguen un siete por ciento, cinco para los poseedores actuales, uno para gastos de administración, y otro para la amortización de los préstamos hechos á la industria, á la agricultura y á las obras públicas.

Llamamos la atención de nuestros numerosos suscritores, sobre el anuncio de Giro mutuo, inserto en la sección correspondiente. La utilidad que á todas las clases puede reportar un establecimiento de este género es tan patente, que basta su simple anuncio para que todos la reconozcan, y *La Campana* faltaría á uno de sus principales deberes, si no encomiara un pensamiento destinado á facilitar el movimiento comercial, tan decaído en nuestro país por las dificultades que continuamente se oponen á la traslación de capitales. Los autores de esta idea, han hecho, pues, un gran servicio, y por-ello no podemos menos de tributarles merecidos elogios.

locóse de la parte de Oriente. Los gallos de la vecindad cantaron la media noche: un instante despues llegó Fortuñon con algunos almogábares y unos tras otros fueron llegando luego los demas.

—¿Fortuñon? dijo Aznar.

—El mismo, respondió este. ¿Traes el pergamino que me dijiste? Porque conmigo viene una linterna á cuya luz pueda leerlo.

—Prevenido y receloso eres, por vida mia.

—No en valde pasan, años y se sufren trabajos y se ven reinar reyes.

Aznar sacó de la faltriquera el pergamino que acababa de escribir Gaufrido y lo puso en manos de Fortuñon; este dió una vuelta á su linterna y la luz escondida hasta allí apareció de repente; luego se puso á leer el pergamino, muy lentamente sin duda, porque tardó largo rato en separar de él los ojos.

—¿Has acabado ya? ¿Estás satisfecho, viejo marrullero? dijo Aznar al cabo de un rato; mira que el tiempo se pasa.

(Continuará)

**CORTES.**

*Reseña de la sesion del 13.*

Abierta à la una y cuarto, y leida el acta de la anterior, fue aprobada.

Pasò á la comision que entiende en el asunto una esposicion dirigida à S. M. por la diputacion provincial de Palencia, y remitida à las Còrtes por el señor ministro de la Gobernacion, pidiendo que los reemplazos para llenar las vacantes se hagan con arreglo à la ley electoral de 1857.

A la misma comision pasò otra esposicion análoga, dirigida à las Còrtes por la misma diputacion provincial.

Dióse cuenta de una solicitud de la junta de comercio de la ciudad de la Coruña, para que, al ocuparse las Còrtes de los presupuestos, se sirvan modificar las tarifas del subsidio industrial y de comercio.

Acto continuo pidiò el señor Arias Uria que dicha solicitud pasase à la comision de presupuestos, y así lo acordaron las Còrtes.

Pasaron à la comision respectiva una esposicion de varios vecinos de la villa de Cobeja, provincia de Toledo, pidiendo que los bienes de propios de dicha villa se consideren exceptuados de la desamortizacion; y otra del ayuntamiento y mayores contribuyentes de la villa de Ita, provincia de Guadalajara, pidiendo à las Còrtes que desapruében el proyecto de ley presentado por el gobierno sobre desamortizacion general.

Acto continuo empezó la órden del dia que era la discusion del voto particular del Sr. Olózaga, que le defendieron los Sres. Rivero, Cidraque, y Corradi y le combatieron, Alonso Martinez y Lafuente (de la comision.) Durante el debate usaron de la palabra para rectificar los diputados Infante, San Miguel, Corradi, Lafuente y Escosura, levantándose en seguida el Sr. Olózaga à defender su voto particular, y el digno diputado la hizo tan cumplida que logró hacer triunfar sus opiniones por 175 votos contra 57.

Se levantò la sesion à las siete y tres cuartos.

*Reseña de la sesion del 14.*

Abierta à la una y cuarto, y leida el acta de la anterior, quedó aprobada despues de haber pedido los señores Collantes, Gaminde, Salvó y conde de las Navas que constase su conformidad con lo resuelto por la mayoría en la votacion de ayer.

Pasò á la comision que entiende en el asunto una esposicion del ayuntamiento y mayores contribuyentes de Villa-hermosa.

Hubo en seguida una ligera discusion entre la mesa y varios señores diputados, sobre la inteligencia de una proposicion presentada para que los fondos que el Sr. Salamanca debe reintegrar al tesoro por el ferro-carril de Aranjuez, se destinaran à la construccion del de Valladolid y Zaragoza, aplicando dos terceras partes al primero y una al segundo, y el congreso acordó que pasara à las secciones para el nombramiento de comision.

El Sr. *Moncasi*: Señores, la proposicion que, unido à mis dignos compañeros, he tenido la honra de presentar, hace referencia à un proyecto de canal de riego y navegacion que trae su origen desde la época del rey don Carlos III.

Este canal es tan importante, cuanto que proporcionaria el riego à mas de 200,000 cahizadas de terreno, convirtiéndolo en el mas feraz del reino, y proporcionando los cereales à mas bajo precio en los inmediatos mercados de Cataluña, con lo cual podría bajar tambien el precio de nuestras manufacturas y sostener con ventaja la concurrencia con las manufacturas estrangeras.

El Sr. *Luzan*, ministro de Fomento: La proposicion presentada por el Sr. Moncasi tiene por objeto reclamar del gobierno el espediente relativo à la construccion del canal de Tamarite, y por mi parte no tengo inconveniente en que se apruebe.

Pero tengo que hacer algunas observaciones acerca de las que ha manifestado S. S. Este negocio es antiguo, data de muchos años, y es sumamente difícil. Al principio hubo dificultades por parte de los pueblos colindantes al canal sobre la imposicion del canon que debían pagar las tierras. Ademas hay dificultades en las obras de arte, sobre todo en el paso de la linea divisoria; y por lo tanto vuelvo à repetir que es un negocio sumamente difícil. No obstante vendrà à aqui, S. S. le examinará y pro-

pondrà lo que tenga por conveniente, porque no quiero yo decir que esas dificultades sean invencibles, mucho menos hoy que la mecánica aplicada à las artes ha adelantado tanto respecto del tiempo en que empezaron esas obras.

Despues de una ligera rectificacion del señor Moncasi, y otra del señor ministro de Fomento, se aprobó la proposicion.

Pasando à la órden del dia se entró à discutir el voto particular del Sr. Corvera. Defendido por su autor y combatido por el Sr. Olózaga, el congreso lo desechò.

Igual suerte cupo à otra del Sr. Coello y otros, que fué desechada por 156 votos contra 69.

Quedó aprobado definitivamente el proyecto de ley relativo al ferro-carril del Grao à Játiva.

Leyóse el dictámen de la comision nombrada para investigar la conducta de los ministerios anteriores (véase el apéndice del *Diario de las sesiones* de hoy), y acto continuo se anunció que se imprimiría, repartiría y se señalaría dia para su discusion.

Señalada la órden del dia para mañana, se levantò la sesion à las seis.

**Seccion extrangera.**

De los partes telegráficos que insertamos à continuacion, debiera deducirse que la paz es cada dia mas probable y sin embargo no vemos la razon que pueda hacer opinar así à los círculos políticos. El manifiesto que el nuevo Czar ha dado à sus súbditos, al subir al trono, tiene todo el caracter belicoso que debiera esperarse de un emperador de Rusia y de un hijo de Nicolás 1.º; opinamos, pues, por que no està tan cercano como se supone el afianzamiento de la paz.

**DESPACHOS TELEGRAFICOS.**

*Paris*, jueves 13 de Marzo à las tres y media de la tarde.

Del conjunto de noticias recibidas hasta esta hora así de Berlin como de Viena y otras cortes, se deduce que cada dia toman mayor incremento las esperanzas pacíficas. No hay por lo demás hechos importantes despues de los que transmitimos en esta mañana.

*Paris* miércoles 14 à las once de la mañana.—Las disposiciones à la paz que estos últimos dias se notaban con motivo de la muerte del emperador Nicolás y de las conferencias de Viena, no son hoy tan generales. La opinion pública se inclina mas bien à creer la continuacion de la guerra.

*Paris* jueves 13 de Marzo à las diez de la mañana.

Segun comunicacion del vice-almirante Bruat fecha en la bahia de Kamiesch à 7 del actual, el dia anterior se habia recibido en Sebastopol la noticia de la muerte del emperador Nicolás. Los sitiadores habian ensayado con muy buen éxito disparos de cohetes, incendiando varios edificios en diferentes puntos de la plaza.

Dos oficiales rusos se habian presentado en el campamento inglés abandonando sus banderas. Los aliados trabajaban con la mayor actividad en las obras de sitio.

He aqui el manifiesto del nuevo emperador de Rusia.

«Nos, Alejandro II, por la gracia de Dios, emperador y autócrata de todas las Rusias, rey de Polonia, etc. etc. A todos nuestros fieles súbditos hacemos saber: Que en sus vias impenetrables, ha agradado à Dios descargar sobre Nos un golpe tan terrible como inesperado. A consecuencia de una corta pero grave enfermedad, que en los últimos dias se habia desarrollado con una rapidez inaudita, nuestro padre muy amado el emperador Nicolás Paulovitch ha fallecido hoy 18 de febrero (2 de marzo). No habrá palabras con que poder expresar nuestro dolor, que será tambien el dolor de todos nues-

tros fieles súbditos. Sometiéndonos con resignacion à las miras impenetrables de la Providencia divina, no encontramos consuelo mas que en ella, y solo de ella esperamos las fuerzas necesarias para sostener el peso que ha querido impónernos.—Asi como el padre muy amado que lloramos consagró todos sus esfuerzos, en todos los instantes de su vida à los trabajos y cuidados reclamados para el bien de sus súbditos, tambien Nos, en esta hora dolorosa, pero tan grave y tan solemne, subiendo sobre el trono hereditario del imperio de Rusia, así como del reino de Polonia y del gran ducado de Finlandia, que son inseparables, tomamos à la faz del Dios invisible, presente siempre à nuestro lado, la obligacion sagrada de no tener jamas otro objeto que la prosperidad de nuestra patria.

¡Ojalá haga la providencia, que nos ha llamado à esta alta mision, que, guiados y protegidos por ella, podamos elevar à la Rusia al mas alto grado de poder y de gloria! ¡Ojalá que se cumplan por Nos las miras y los deseos de nuestros ilustres predecesores Pedro, Catalina, Alejandro el muy amado, y nuestro augusto padre de imperecedera memoria! Por su experimentado celo, por sus súplicas unidas à las nuestras delante de los altares del Altísimo, vendrán en nuestra ayuda nuestros queridos súbditos. Les invitamos à que lo hagan, ordenándoles al mismo tiempo nos presten el juramento de fidelidad, así como à nuestro heredero su alteza imperial el Césarevitch, gran duque Nicolás Alejandrovitch.—Dado en San Petersburgo el dia diez y ocho de febrero (2 de marzo) del año de gracia de mil ochocientos cincuenta y cinco, y primero de nuestro reinado.—Firmado: *Alejandro.*»

Paris 13 de Marzo.

—El *Constitucional* publica una carta de Viena, diciendo que la abertura de las conferencias, los plenipotenciarios rusos deberán firmar la aceptacion de las cuatro condiciones de garantia, tales como han sido interpretadas por los aliados; sino quedaran rotas las negociaciones.

El Austria, se ha declarado formalmente à declarar la guerra à la Rusia si à primeros de abril, no se han empezado las negociaciones.

Viena, Jueves quince de marzo.

Los grandes duques, hermanos del nuevo emperador *Alejandro II*, han abandonado la Crimea para unirse à la familia imperial de San Petersburgo, donde ya se encuentran.

**Seccion nacional.**

De poco interés son las noticias que tenemos del interior, en ellas la que mas resalta es, un descontento general por la quinta; pero el buen sentido del espíritu publico y el deseo que en todas las clases reina de orden y tranquilidad, hace presumir que esta no se altere.

De una carta escrita en el Maestrazgo el 10 tomamos los siguientes parrafos.

«Las últimas lluvias han mejorado considerablemente el estado de estos campos; pero de cualquiera manera que sea, la cosecha no pasará ya de mediana.

Se nota algun movimiento militar. El comandante general, señor Damato, ha recorrido algunos pueblos: ahora lo verifica el Excmo. señor general segundo cabo, el cual sin duda viene con objeto de pasar la revista de inspeccion acordada por la superioridad. Se dice tambien que veremos pronto por estas montañas al Excmo. señor capitán general, y es seguro que su presencia no podrá menos de reportar muy buenos resultados. Aunque todo està pacífico, y aunque se crea generalmente que nadie se moverá, es indudable que se advierte cierta inquietud de mal agüero; y en algun pueblo se han oido voces subversivas.

Fuera de este incidente, y alguno que otro del mismo género, robos sin reo conocido, y heridas mas ó menos importantes, sigue todo en calma, y quizá no se altere la tranquilidad, que es todo lo que podemos desear.

Cartas de Zaragoza nos anuncian una gran avenida del rio Ebro, superior á la extraordinaria de 1829. Faltan detalles sobre los daños causados en la ribera; empero debe suponerse que habrán sido de inmensa consideracion.

Orense 10.—Con motivo de los rumores que se han hecho circular por esta provincia acerca de escitar la opinion pública para que se reprodujesen manifestaciones en contra de la base religiosa aprobada por las Cortes, el gobernador civil de esta ciudad ha publicado una alocucion dirigida á manifestar que no hay razon ni fundamento para escitaciones de ninguna especie puesto que se deja incólume la autoridad de la iglesia. En esta alocucion se exageran de una manera inconcebible las prevenciones de la circular de Santa Cruz; así que ha producido el mas hondo y general disgusto.

### Seccion Religiosa.

Sentimos sobremanera no haber podido inaugurarla ayer, en honor del Patriarca San Jose, esposo de la Bienaventurada Virgen Maria y padre putativo de Jesus. Aunque fuera de tiempo, permitánnos nuestros lectores consagrar un recuerdo á la devocion del mayor de los santos, cuya gloria sin igual se funda en las cualidades que hemos iniciado, de esposo y de padre. Esposo de una Virgen destinada, desde la eternidad, á concebir y dar á luz al Hijo del Altísimo hecho hombre, Dios de Dios y luz de toda luz; de una Virgen preservada, por singular privilegio, de la mancha del original pecado. Padre del mismo Dios, y en cuya boca, mejor que en la de David profeta, suenan perfectamente estas palabras: *Filius meus es tu, tu eres mi hijo.* ¡Qué gloria para San Jose tener por hijo á Jesucristo y por esposa á Maria! ¡Qué gloria la suya, haber sido elegido para que sirviese de custodia á aquella virgen, cuya pureza es artículo de fé! Artículo que nadie osará impugnar, despues que el oráculo indefectible de la Iglesia habló por boca de Pio IX, sin que niegue primero la historia de todos los siglos, las tradiciones de todos los pueblos, la voz elocuente del corazon, y esto sin contar con los testimonios sagrados y eclesiásticos. ¡Qué gloria ser reconocido S. José, hasta por los mismos judios, enemigos declarados de Jesus, por su padre y padre felicísimo por sus extraordinarias virtudes! Todas las prerogativas, en suma, de la Madre y las excelencias del Hijo, ensalzan las glorias de este héroe, mas dichoso que los antiguos patriarcas, mas admirable que todos los demas bienaventurados. Roguémosle nos dispense sus favores en la vida y en la muerte.

#### SANTO DE HOY.

*Santa Eufemia martir.*

Carecemos de pormenores acerca de su vida, y el martirologio romano solo nos dice que padeció por amor á Jesucristo, en Amiel ó Amid de Paffagonia, en compania de las santas mujeres Alejandra, Claudia, Eufrasia, Matrona, Juliana, Teodosia, Derfuta y Hermana. La misa es en honor de S. Brulio obispo de Zaragoza.

#### SANTO DE MAÑANA.

*San Benito, abad y fundador.*

### Gacetilla.

**Discursometro.** Acaba de inventarse un sillón, cuya novedad consiste en obligar á las personas que se sienten en él á que no se duerman cuando hablan. Recomendamos este interesante mueble á los oradores ampulosos, y desearemos que alcance toda la aceptacion que merece, pues creemos que puede suplir con mucha ventaja al criterio de los predicadores políticos *in utroque*, á las campanillas presidenciales y á la voz de «la hora» de los vedetes de nuestras universidades.

Tienda el gobierno la mano á tan necesario invento y tendrá en el parlamento menos paja y mejor grano.

**No son lo que debieran ser.** Si esa hermosa mitad del género humano, que vino al mundo para alivio y consuelo de los pobrecitos hombres, que andan siempre de Herodes á Pilatos en busca de una hermosa compañera que le ayude á llevar en este pícaro mundo el peso del pecado venial; si las niñas bonitas, repetimos, comprendiesen que las iglesias no se han hecho con el objeto de que sirvan de telégrafo á sus conquistadoras amorosas ¿cuánto mas queridas serian de su funesto perseguidor, el hombre?

La muger en la iglesia, con el rosario en la mano, los ojos en el altar, el rostro cubierto por el transparente velo, y el alma elevada en alas de la oracion á su celestial origen, es el tipo de la belleza sublime, es el ángel caído bajo su forma mas pura y encantadora.

Es verdad que así no se cuchichea, ni se mira de reojo al amante que tose al lado; ni se critica á la vecina, ni á la conocida, ni á la amiga, porque llevan el pelo á la Fuoco, el velo de tul ilusion ó el vestido sin volantes ni mucho menos se interpreta su sistema de vida. Es verdad tambien que no se adquiere el renombre de lista ni de impresionable; pero en cambio la modestia, el pudor y ese *justo temor* de Dios y del hombre, labran á la muger su mejor y mas esplendente aureola de amor y de hermosura. En este momento todos los hombres que tienen su alma en su almarío, no dan un ardite por las miradas de la descarada coqueta, mientras que se dejan arrastrar por esos ojos que por no decir nada..... lo dicen todo. Rezad y no murmureis, queridas lectoras.

**Felicidad.** Cada hombre hace de la felicidad un idolo especial: cada uno la comprende á su manera.

Para los calaveras de escaparate consiste en hacer ruido con los tacones y en incomodar á todo el mundo.

Para los pollos, en usar quevedos y en hacer reir al público con sus necedades.

Para el ayuntamiento, en recrearse con las lluvias que, en noches serenas y sin señales de nubes en el cielo, riegan las aceras del coso y bautizan al pobre transeunte que tiene la necesidad de andar las calles despues de las ocho de la noche.

Para la Asamblea constituyente, en dejar embustero á su apellido.

Para los montemolinistas, en hacer que no hacen, y hacer, acaso mas de lo que es menester.

**Derecho de peticion.** Las concurrentes á la cazuela del teatro de Zaragoza, se reunieron dias pasados en *asamblea*, en el local de sus *acostumbradas* sesiones, con objeto de elevar á las constituyentes una peticion, para que se prohiban los abanicos de barilage ancho que no sean calados. ¿Por qué será?

**Defunciones.** Un veterano de la 1.<sup>a</sup> compania del batallon de esta Milicia nacional, muy apreciado y conocido de todos los habitantes de la capital, falleció el sábado despues de una penosa y larga enfermedad, en que recibió los auxilios espirituales, de una manera edificante. Sus compañeros le tributaron al dia siguiente el último obsequio, escoltando con hachas y religioso recogimiento su cadaver, que salió de la parroquia de S. Lorenzo martir á sepultarse en su próxima y lejana mansion de los muertos. La música de la Milicia accediendo á los deseos del difunto, varias veces manifestados ya en vida por el, le hizo los honores tambien de acompañarle en su último adiós entonando una pausada marcha de despedida, tan sentimental como fúnebre.

No menos disgusto nos ha producido, la temprana muerte acaecida el domingo en la per-

sona de doña Juana Casas y Susiac, llenando de luto y desolacion á su honradísima familia en cuyo natural y justo sentimiento les acompañamos, á no dudarlo, con nosotros toda la poblacion, testigo de sus virtudes, como hija obediente, como esposa fiel y querida, y como madre cariñosa, víctima sensible de su deber conyugal. Séale la tierra ligera.

**Formacion.** En la tarde de ayer tuvimos la satisfaccion de ver la de la benemérita Milicia de ambas armas en el estado brillante de instruccion en que se encuentra, merced á la exquisita solicitud de sus gefes y patriotismo de todos sus individuos. No menos celebramos la fraternidad y buena armonia en que vimos alternar al digno Sub-inspector con oficiales é individuos indistintamente en los ratos de descanso. Hasta las bellas salieron mas que á celebrar el uniforme militar de sus hermanos, á lucir sus variados trages y sombrillas de distintos colores.

## Anuncios.

### GIRO MUTUO

de los Sres. Uuhagon hermanos y compañía de Madrid.

A imitacion del giro de correos, se ocupa esta casa de organizar en la Peninsula un vasto servicio de giro mútuo general de la cor e con provincias y vice-versa, y de estas entre sí, en cantidades menores de Rn. 2000.

Hace ánimo de nombrar para este servicio representantes en todas las capitales de provincia, cabezas de partido y poblaciones de alguna importancia; mas como quiera que este trabajo delicado de eleccion de corresponsales exija gestiones detenidas, cediendo la casa á las instancias que se le han dirigido, da principio en primero de Marzo á sus operaciones de giro mútuo general entre las 146 plazas del reino en que hasta ahora tiene arreglado su servicio, sin perjuicio de estenderlo paulatinamente á las demas que puedan ser interesantes para las necesidades del público.

La casa central en esta corte tiene sus oficinas en la calle de Alcalá, número 36, principal izquierda, y en ella se espiden pequeñas libranzas menores de 2,000 rs, sobre cualquiera de las plazas del reino en que está organizada su representacion.

Como ademas de las operaciones de giro mútuo, abraza la casa toda clase de negocios de giro de mayor importancia de cuenta propia y agena, se encargará gustosa de facilitar ó desempeñar toda clase de comisiones que se la confien, propias de su ramo de comercio, y las personas que deseen valerse de sus servicios para la negociacion de letras, traslacion de fondos, recaudacion de valores, compra ó venta de efectos públicos y demas negocios análogos, podrán dirigirse á sus corresponsales en provincias, ó á la casa de Madrid de los Sres. Uuhagon hermanos y Compañia.

Los corresponsales en esta provincia son las personas siguientes.

- D.<sup>a</sup> Casimira Orós, viuda de Galindo, en Huesca.
- D. Joaquin Mediano, en Barbastro.
- D. Sisto Vilas, en Sariñena.
- D. Mariano Reñina, en Tamarite.
- D. Jose Artal, en Benabarre.
- D. Casimiro Soriano, en Boltaña.
- Sres. Montull y Escartin, en Fraga.

#### EDITOR RESPONSABLE.

Jacobo Maria Perez.

HUESCA.—Imp. y lib. del mismo.